



Владимир Елисеевич ЛОБАНОК

(и.о. 27 декабря 1976 г. — 27 февраля 1977 г.)

Президентская Библиотека Беларуси
Президиума Верховного Совета БССР
Ф.А. Сурганов трагически погиб 26 декабря 1976 года. И.Е. Поляков стал работать на этом посту с 28 февраля 1977 года. К сожалению, ни одна энциклопедия не может дать ответ на вопрос: «Кто же был Председателем Президиума Верховного Совета БССР целых два месяца — с 27 декабря 1976 года по 27 февраля 1977 года?»

Ответ на этот вопрос содержится в фондах Национального архива Республики Беларусь. Оказывается, эти два месяца исполнял обязанности Председателя Президиума Верховного Совета Белорусской ССР Владимир Елисеевич Лобанок, который до этого времени, с 1974 года, работал заместителем Председателя Президиума Верховного Совета БССР.

В.Е. Лобанок родился 3 июля 1907 года в деревне Остров Игуменского уезда Минской губернии (теперь Пуховичский район Минской области). В 1931 году он окончил Белорусскую сельскохозяйственную академию, а в 1956 году — Высшую партийную школу при ЦК КПСС. С 1931 года работал агрономом — помощником наркома земледелия БССР. С 1934 года Владимир Елисеевич — директор Белицкого сельхозтехникума, а с 1940-го — Смольянского сельскохозяйственного техникума Витебской области. В 1941 году он был избран секретарем Лепельского райкома партии.

В Великую Отечественную войну этот человек стал прославленным партизанским командиром, Героем Советского Союза. Но среди его многочисленных наград есть и орден, которым награждались

маршалы и генералы, командующие фронтами и армиями. Это орден Суворова 1-й степени, который принято называть полководческим орденом. Из всех партизанских командиров этого ордена удостоен только В.Е. Лобанок — и это уникальный в истории партизанского движения случай.

Попробуем ответить на вопрос, за что именно Владимир Елисеевич получил столь высокую награду?

В истории партизанских войн не было, пожалуй, такого упорного и кровопролитного сражения, как то, которое развернулось весной 1944 года на значительной территории Полоцко-Лепельской зоны. Это произошло накануне операции «Багратион».

По свидетельству бывшего начальника штаба 3-й немецкой танковой армии Отто Хейдкемпера, немецкое командование ставило задачей, оттесняя, окружая и уничтожая партизанские соединения, освободить занимаемую ими территорию. В период с 11 по 17 апреля в ходе операции «Регеншауэр» («Ливень») гитлеровцы намеревались отбросить партизан в западную часть зоны. После этого, в ходе операции под кодовым названием «Фрюлингсфест» («Праздник весны»), притаившиеся до особого распоряжения немецкие войска, в том числе группа фон Готтберга, должны были завершить окружение народных мстителей.

Основная цель этой самой крупной за годы войны экспедиции немецких захватчиков против белорусских партизан состояла в том, чтобы обезопасить единственный путь подвоза живой силы и техники для 3-й танковой армии — дорогу Витебск — Лепель — Парафьянов. Немаловажное значение имело и то, что Полоцко-Лепельская зона находилась непосредственно на фронтовой полосе и в случае наступления советских войск могла быть использована ими как очень удобный плацдарм.

Операция проводилась крупными силами противника. Немецкое командование привлекло сюда 12 полков СС и полиции, части авиационной, трех пехотных, охранной и запасной дивизий, а также многие другие подразделения и части своих войск. В общей сложности, в боевых действиях против партизан Полоцко-Лепельской зоны участвовало около 60 тысяч солдат и офицеров противника, 137 танков, 235 орудий, 70 самолетов, 2 бронепоезда. Эти силы были сосредоточены вокруг зоны на семи участках. Руководили карательной операцией командующий 3-й танковой армией генерал-полковник Ганс Рейнгардт и генеральный комиссар генерального округа Белоруссии, группенфюрер СС и генерал-лейтенант полиции Курт фон Готтберг.

В зоне находилось только 17 485 партизан, имелось 21 орудие, 143 миномета, 723 пулемета, 1544 автомата и 9344 винтовки.

Белорусский штаб партизанского движения срочно создал свою оперативную группу для координации боевых действий партизан-

ских бригад при отражении наступления противника. Эту группу было поручено возглавить командиру Лепельской партизанской бригады полковнику Владимиру Лобанку, который назначался командующим всеми партизанскими силами Полоцко-Лепельской зоны. По распоряжению оперативной группы партизаны построили оборонительные позиции с системой окопов, минных полей, дзотов общей протяженностью более 287 километров. Чтобы затруднить противнику использование боевой техники, все мосты на реках были взорваны, дороги перекопаны и заминированы, на объездных путях устраивались завалы и устанавливались надолбы. В.Е.Лобанок поддерживал постоянную радиосвязь с Белорусским штабом партизанского движения, командующим войсками 1-го Прибалтийского фронта И.Х.Баграмяном, бригадами и отрядами как своей, так и соседних зон.

Кровопролитные бои партизан Полоцко-Лепельской зоны против превосходящих сил карателей начались 11 апреля 1944 года и продолжались 25 суток. Активность партизан во главе с В.Е.Лобанком бесила нацистских генералов и офицеров. Отто Хейдкемпер в книге «Витебск. Борьба и гибель 3-й танковой армии» льет крокодиловы слезы по поводу того, что, якобы, борьбу патриоты в этой операции «вели не по правилам, что партизанские методы... являлись издевательством над всеми международными нормами...».

В расчеты нацистов не входило отражение нападения небольших партизанских групп, которые просачивались в тыл через заградительные отряды.

С другой стороны, в штабе 3-й танковой армии не думали, что партизанам удастся перенести так хорошо организованной обороне. «Отсутствуют слова, — воскликнул Отто Хейдкемпер, — которые могли бы описать дьявольские и прозные действия партизан в эти дни».

С полным текстом документа можно
ознакомиться в библиотеке